

科技破局 乡村“智”理有新招

涪陵区公安局李渡派出所蹚出一条协同共治新路径

在涪陵区李渡街道110平方公里的辖区内,3.9万余人散布在19个村居中,这里“人少、地广、事杂、出警慢”的治安形势曾是摆在李渡派出所面前的一道基层治理难题。

在涪陵公安机关奋力探索新质战斗力提升路径的大背景下,李渡派出所积极求变,聚焦“基层智治”与“数字警务”深度融合,以“两队一室”改革为突破口,推动警务模式从“传统经验型”向“现代智慧型”跃升,蹚出了一条科技赋能、协同共治的农村地区基层治理新路径。

科技破题 从汗水警务到智慧警务

面对警力有限与治安需求增长的矛盾,李渡派出所率先推行农村地区“两队一室”改革,以“综合指挥室”为中枢,打造乡村警务“最强大脑”。走进综合指挥室,大屏实时跳动着辖区警情、风险提示、群防群治力量分布情况,“人、事、地、物、组织”一屏调度。

科技赋能不仅体现在指挥调度上,更延伸至服务群众“最后一公里”。李渡派出所综合服务窗口结合 NFC(近场通信)技术,将户政业务融入“小贴片”,带给辖区群众政务服务新体验。办事群众只需手机轻触对应业务卡片,即可瞬时获取社区民警信息、办事材料清单及线上办理入口,让户政业务“一触即办”,窗口业务办理平均等待时间缩短60%,系统自动核查、即时反馈,既减轻民警负担,又

让群众办事体验更佳。

共治解围 从单打独斗到多元联动

“张队长,我们接到报警说你们村里的老李家里又吵起来了,我们马上从派出所赶过来。”群防群治力量到场后,老李和妻子的争吵在劝解中逐渐“熄火”,并在民警到场后双方冰释前嫌。通过联防联控工作机制,社区民警张真和群防群治力量顺利联手迅速解决了又一起家庭纠纷。

基层治理的关键在于凝聚合力。李渡派出所联动街道党委政府出台《群防群治联防联控工作方案》,构建“村社干部先行处警、群防群治巡逻模式、联动联动化解矛盾”的协同机制。辖区359名群防群治力量有效整合,夜间突发警情时,指挥室通过“情指行”平台就近派单,群防力量5分钟内即可抵达现场先期处置,治理能力水平大幅提升。

立体防控 从人力巡查到空地一体

“警情高发区域自动预警,巡逻路线智能规划,校园安保实时巡查……”,在“智巡大屏”前,民警轻点屏幕,辖区治安态势尽收眼底。依托涪陵公安自主打造的数字巡防系统,李渡派出所对每月警情进行标注上图,并根据

辖区警情分布情况制定巡逻线路,并依托“智巡大屏”模拟“人巡+车巡”的形式自动开展巡逻,2024年以来,辖区校园周边未发生一起恶性事件。

警力不足,科技补位。无人机升空巡查,成为辖区治安防控“空地一体化巡防”的“最后一块拼图”。今年4月,李渡派出所接到辖区群众求助,称有一名老人外出走失多时未归,派出所民警和村干部及家属长时间寻找未能找到老人踪迹。在警用无人机热成像技术和扩音器“高空喊话”的协同搜寻下,仅用半个小时就找到了老人的位置所在,并成功实施救援,其救助过程被央视新闻报道推介,打出了主流媒体的涪警声势。

改革成效,数据为证。2024年以来,李渡辖区诈骗、盗窃案件同比分别下降55%和75%,矛盾纠纷化解率达99.15%,重大案件、街面刑事犯罪等实现“五个零发生”。更可贵的是,不断出现的“黑科技”将派出所警力从繁琐事务中解放出来,将更多精力投入案件办理和社区服务,群众安全感、满意度显著提升。

“过去处理非警务警情占用了大量时间,如今通过“141”体系与街道治理中心深度融合,155件非警务警情精准分流,占比降至17.1%,基层警务更加聚焦主责主业。”李渡派出所负责人介绍。

通讯员 陈鸿羽 记者 饶果

潼南区公安局: 开展岗位技能比武 推进社区警务工作

本报讯 为深入推进社区警务工作高质量发展,切实提高社区民警的业务能力与综合素质,加快淬炼公安机关新质战斗力,6月24日,由潼南区公安局主办的全区社区民警岗位技能比武决赛举行。经过多轮激烈角逐,从全区100余名社区民警中脱颖而出,8名优秀社区民警,最终决出一等奖1名、二等奖1名、三等奖2名及优胜奖4名。

活动自5月启动以来,先后历经初赛、复赛。从百余名社区民警中评选出前20名进入复赛。复赛围绕基层治理、矛盾纠纷调处、工作成效进行实地考察。经过层层选拔,最终8名民警凭借扎实的业务能力和丰富的实战经验晋级决赛。经过紧张激烈的角逐,古溪派出所秦豪声荣获一等奖。

潼南区公安局相关负责人表示,以赛提能、以赛促干、以赛强基,此次社区民警岗位技能比武不是终点,而是推动社区警务工作高质量发展新征程的起点,让“派出所主防”的根须深扎民心土壤,为建设更高水平的平安潼南贡献智慧和力量。

记者 李亚

万州区公安局: 民警手语“讲”法治课 “无障碍”普法护成长

本报讯 近日,万州区特殊教育中心高中部的教室里,一堂特殊的法治教育课正在悄然进行。红光派出所民警魏琴站在讲台上,用手语为听障学生们详细讲解着校园欺凌的定义、表现形式和危害。

据悉,万州区公安局校保支队主动谋划,决定为特教中心学生量身定制一堂法治课。在挑选授课民警时,校保支队了解到红光派出所户籍民警魏琴具备专业手语能力,曾多次在户籍窗口为听障群众提供无障碍服务,于是专门协调魏琴前往授课,确保法治宣传真正“无障碍”。

课程结束后,大家纷纷用手语与民警交流,分享自己的感受。一位学生用手语表示:“通过这次学习,我知道了应该如何保护自己,也明白了寻求帮助的重要性。”这样的反馈,正是此次活动的初衷——让法治教育的阳光照进每一个角落,尤其是那些容易被忽视的群体。

这堂“无声”的法治课,不仅让学生们学到了实用的法律知识,也进一步拉近了警民距离。红光派出所负责人表示,未来将持续深化服务举措,探索建立更加完善的听障群体服务机制,让每一位听障人士都能感受到公安机关的温暖与关怀。

记者 罗翠 通讯员 唐海

破解超大城市治理平安密码 ——基层公安工作新举措



遗失、公告

2025年6月27日 星期一 ylb201691@163.com

重庆南岸区金博计算机职业技能培训学校(办学许可证:渝人社[2019]0194000008号)关于2025年6月27日

九龙坡区勇帆机械配件(经营者:李勇),本机关受理的... 重庆南岸区金博计算机职业技能培训学校(办学许可证:渝人社[2019]0194000008号)关于2025年6月27日

重庆南岸区金博计算机职业技能培训学校(办学许可证:渝人社[2019]0194000008号)关于2025年6月27日